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In conferenţă de Vineri nóptea 
partidul independist de sub conduce
rea deputatului Kossuth cu mare ma
joritate a luat conclusul de a sista ob- 
strucţiunea, şi de a restabili ordinea în 
parlament, dându-i acestuia posibili
tatea de a funcţiona din nou normal 
şi a vota proiectele de legi presentate 
de guvernul contelui Tisza.

Partidul résboinic s’a redus deci 
numerice prin acest conclus al parti
dului independist, şi nici obstrucţia 
teehuică nu o va mai puté încerca cu 
succes.

Nu este chiămarea nóstrá sö fa
cem istoricul act stei crâucene lupte în 
viâţa parlamentului nostru, nici să scó- 
tem ia ivélá sficcesele acestei lupte.

Mai puţin vom aprecia întru cât 
prin lupta acésta aprópe de un an s’au 
redus drepturile Corónei cu privire la 
armata comuuă.

Pe noi ne interesâză faptul, că 
s’a stabilit pacea, şi parlamentului i-s'a 
dat posibilitatea de a lucra.

Intré condiţiunile sub cari oposi- 
ţiunea a abstat de la obstrucţiune sunt 
unele, cari în tesă generală pot ti con
siderate ca folositóre tuturor popórelor 
din patrie, unele ínsé sunt făţiş în
dreptate în contra popórelor nema- 
giăre, si în snecial şl îu contra ele
mentului românesc.

Ministrul-president a declarat în 
şedinţa parlamentului, că va căuta, ca 
sé se estmdă dreptul electoral în sco
pul de a contribui mai mulţi cetăţeni 
la promovarea interesului statului, că 
va reduce censul, că va aronda din nou 
şi în mod mai just cercurile electorale 
pentru deputaţii dietali.

Principiile acestea bine aplicate 
pot fi folositóre tuturor cetăţenilor fără 
deosebire de limbă şi de confesiune, şi 
noi Românii din inimă vom saluta şi 
vom încuraja ori-ce lucrare menită de 
a promova binele comuu, şi prin acela 
înflorirea patriei.

Ne-a atins jnsé de tot dureros decla- | 
raţiunea ministrului-presideut, că va lua 
măsuri mai radicale şi mai eficace în 
favorul limbei magiare, ca sé se ajungă 
în cele din urmă scopul urmărit prin 
legea care a ÎDtrodus limba magiară J 
ca studiu obligat şl îu şc0lele elemen
tare.

Ce părere am avut noi în privinţa 
acésta încă de la îuceput, de când le
gea era proiect încă, cum am resonat 
noi oficial ca biserică, aceea esti cu
noscută lumei, este cunoscută tuturor 
cetitorilor noştri şi este eternis:-*tâ în 
actele publice ale bisericei nóstre.

Temerile nóstre, vederile nóstre 
s’au dovedit de corecte, de patriotice, 
şi ori-ce încordare de a mai merge mai 
departe cu magiarisarea instrucţiunei 
publice în şcblele poporale, este vădită 
tendinţă şi încercare de a ne împedeca 
în mersul nostru cultural.

Politica şovinistă dusă la estrem 
â la programul baronului Báufíy, nu 
este chiâmată a încălzi inimile popóre
lor nemagiare, ea nu va aduce mai 
aprópe acele inimi, şi nu va împintena 
la o lucrare comună în interesul pa
triei.

Cât timp elementul magiar voieşte 
a se înmulţi numerice prin forţă bru
tală, tóté popórele vor trebui sé se 
nună în apărare pentru cel mai scump 
tesaur aici pe pământ, pentru dulcea 
lor limbă maternă.

Cât timp puterea statului va păşi 
agresiv în contra nóstrá, noi în mod 
instinctiv suntem provocaţi la apărare, 
şi fără nici un scop nobil, fără de nici 
o raţiune se provócá o luptă continuă, 
şi o vecinică temere şi îngrijorare.

Este falsă teoria, că statul acesta 
uumai contopind tóté popóréle în rassa 
magiară mai póte esista.

Ani o miiă am trăit noi aiei, fie
care cu limba sa, fie-care cu datinile 
şi obiceiurile sale, fie-care cu indivi
dualitatea sa naţională, şi trecutul de 
ani o miiă a justificat ca corectă teoria 
primului rege magiar, că ţâra cu nu
mai o limbă este slabă şi fragilă.

Politica înţelâptă a primului rege 
magiar, observată şi azi cu sfinţenie,

I ar face din ţâra acésta ţâra cea mai 
binecuvântată.

Şovinismul, în direcţiunea de a 
magiarisa Întrâgă instrucţiunea publică, 
póte ridica în opiniunea publică pe 
mulţi cari azi licitézá în frase cari de 

Í cari mai bombastice, bine însă nu va 
produce.

E ceva paradox, ca tocmai când 
faci un au de zile obstrucţia cea mai 
înverşunată în favorul limbei tale, să 
pretinzi tocmai contrariul de la dea- 
própele tău.

Am regreta mult, când şl guver
nul actual ar continua să samene vént 
spre a secera furtună.

l> Iu  d ic tă .  începutul şedinţei de Luni 
a avut încă tot aspectul şedinţelor obstruc
ţioniste, în cât ugromştii şi cei câţiva 
mstransigeuţi din partidul poporal şi disidenţii 
partidului kossuthist au încercat de nou prin 
propuneri de modificări în procesul verbal 
se împedece intrarea în ordinea de zi. Abia 
au dus’o însă până la Î l 1/, (o oră şi jumă
tate), când votându-se auteoticarea procesului, 
a urmat desbaterea projectului de lege despre 
contingentul de recruţi, la care a vorbit de
putatul Lovászy (obstructionist din partidul 
lui Ugrón).

La finea şedinţei s’a votat unanim pro
punerea făcută de ministrul-president Tisza 
pentru scóterea din vigóre a conclusului des
pre şedinţele paralele.

Şsdinţa proximă azi (Merouri), cu con
tinuarea desbateni asupra projectului amintit.

Pentru a-şi precisa atitudinea ţaţă de 
guvern in situaţia schimbată prin sistarea ob
strucţiei din partea partidului kossuthist, par
tidul poporal a ţinut Luni săra conferenţă 
sub presidiul contelui Zichy Aladár, fiind 
present ţi bătrânul conte Ferdinand Zichy, 
întemeietoriul partidului. După discuţie în
delungată şi vechementă, în care Zboray, 
Kováah Pál, Buzáth şi Kaas pledau morţiş 
pentru continuarea obstrucţiei, s’a enunţat ca 
conclus, că : partidul persistă pe lângă prin
cipiile sale de pănă acum, nu doreşte obstrucţia, 
dar’ membrilor sei le lasă în voie să participe 
la discuţia parlamentară după bunul lor plac.

Cu tóté acestea se dă cu socotăla, că în cu
rând va sista şl el obstrucţia, rămânând apoi în

şirul obstrucţioni8tilor uumai cei din fracţiune* 
ugrouistă a partidului independist fi vr’o 
doi-trei eşiţi din partidul independist de sub 
conducerea lui Kossuth.

Conferenţă preoţescă şi ín y p o r é s c a
din tractul Sibiiului.
— Raport special. —

Sibiiu, 19 Novembre v. 1903.

In conformitate cu cerculariul-couvo- 
cătoriu al oficiului protopresbiteral din 26 
Octobre nr. 1040, eri, în 18 Novembre v. s’a 
ţinut conferenţă mixtă a preoţilor fi învăţă
torilor din tractul protopopesc al Sibiiului, 
în edificiul şc0lei din suburbiul Iosefin.

Conferenţă, căreia i-a premers oficiarea 
serviciului divin şi invocarea duhului sfânt, 
a fost deschisă şi condusă de părintele pro
topop tractual loan Papiu, cu t0tă demnita
tea recerută.

După presentarea rapórtelor de sub nr. 
2 literile a, b şi c din convocătoriu, a urmat 
deschiderea conferenţei prin o frumósá vor
bire a protopresbiterului şi fórte potrivită 
momentului, în care ne reaminteşte timpurile 
de aur şi de adevărată însufleţire ale nemu- 
ritoriului arcbiereu Audreiu, a cărui figură 
cu cât timpul înaintâză, cu atât apare mai 
mârâţă; ear’ ideilor născute în agera lui 
minte abia acum începe a li se da o formă 
precisă şi o auevărată valóre. Căci, zice dl 
protopop, el a fost iniţiatorul şi al ce stor con* 
ferenţe, el a cunoscut însemnătatea acestor 
întruniri pentru perfecţionarea ulteriórá a 
preoţilor şi învăţătorilor, de la cari condu
cători depinde în mare parte progresul şi 
viitoriul poporului nostru. Iu fine punând 
tie-căruia la inimă a-şi împlini chiămarea cu 
tot zelul şi abnegaţiunea, întră vii aclamări 
declară şedirţa conferenţei deschisă.

După constatarea presenţilor : 27 preoţi, 
(absenţi numai 2, ambii cu scufă), ear’ 
învăţătorii toţi presenţi, se constitue biroul, 
alegându-se notari paroehul Iosif Enesou din 
suburbiul-inferior, învăţătoriul Candid Popa 
de la şc0la de aplicaţie a preparandiei, ear' 
pentru autenticarea procesului verbal preoţii 
Petru Simtion şi loan Vinţeleriu.

Se cetesc apoi prin notariul Popa cer- 
I cularele consistoriale: nr. 1053, privitor la

F0IŞ0RĂ
Şovinismul confesional în istorio

grafia roniáuéscá-ardeléua
— Studiu critic. —

(Urmare).

Faţa de aceste apreţieri ortodoxe se 
aşeză în rând de bătaie părerile istoriografilor 
„uniţi", dintră cari unii atribue actului unirii 
aprópe aceeaşi importanţă ca naşterii lui Chri
stos. E ar’ cei mai mulţi consideră pe Atanasie 
drept om providenţial, care a venit se scape 
Românimea ardelenă din gbiara peirii. Dór’ 
singur Bariţiu este acela, care, de şl unit, 
recunoşte, că bietul Atanasie n’a fost de loc 
vre un om ia locul său în acele timpuri de 
grea cumpănă. El spune apriat, că cu sfârşitul 
secolului XVII. trecând Ardeiul în stăpânirea 
Habsburgilor, timpurile mari şi momentele deci
sive sosiră, dar’ aflară omeni mici. Şi Atanasie 
într’adever a fost un om mic, care la nici un 
cas nu póte fi considerat o individualitate 
istorică. A fost şi el unul dintrâ acei prelaţi, 
cari \in şi se duc^elăsând în urma lor de 
cât un nume î n r e j ^ ^ t  la catasticbul celqf

cărora întâmplarea li-a pus în mână o cârjă ; 
de păstorire, pe care purtându o nu au putut 
influinţa întru nimica nici timpul lor, nici 
turma păstorită de ei. Că Atanasie aşa a fost, 
ni o spune destul de lămurit Samuil Klein: 
„Atanasius ignarus linguae Latinae et Ger- 
manicae totum Hevenesio tamquam fideli com- 
misit, non praevidens et sciens interesentias 
machinationesque jesuiticas, quas postea cum 
sera poenitentia recognovit. Nam Jesuitae magis 
Valachos lucrări, quam animos satagebant, ut 
illis dominarentur“ l). Dar’ — vor zice cei cu 
devisa: Unio salvifica — Klein de aceea a 
scris aşa, fiind-că se avea râu cu Bob şi în
cepuse a cocheta cu „neuniţii“.

Bine. Dar’ putem aduce şl o părere con
timporană conglăsuitore cu relatarea lui Klein. 
Bătrânul lobonţ, Mihail Cserei, scrie despre 
Atanasie : „Şi mergând el la Viena, cardinalul 
Kolonics l'a primit cu mare cinste şi i a 
aruncat un lanţ de aur în grumaz: acésta i-a 
fost totă mergerea înainte, că tocmai precum 
lucră dracul, de caută voia omului, pănă ce 
îl aduce la păcat, apoi îl portă pe unde vrea,

') La Dr. G. Popovici, o. c. p. 147 reprodus 
din „Fóia pentru minte animă şi literatură“ a. 1863 
p. 179.

aşa au făcut şl cu vlădicul pănă când l'au 
apucat îu cursă; pentru că popistaşii cu totă 
sfiala (nagy submissioval becsülték) îl cinsteau 
pănă atunci, ear’ după aceea i-au luat totă 
ocârmuirea din mână şi este un iesuit lângă 
dânsul pururea, fără de a căruia ştire şi voie 
nici o carte póte scrie cuiva. Bucuros s’ar 
lăsa de unire ca acésta, dar’ nu ’1 lasă. De 
a mâncat sărat bee, că adevărat i or umplut 
păharul (Ha sóst ett, igyák, mert bizony meg
tolták a pofiárt/' 2)

Insé la acestea vor reflecta uniţii, că lui 
Cserei nu i-se póte da credemâut, fiind că el 
a fost calvin şi ca atare duşman declarat al 
unirii. Dar’ abstrăgând de la coloritul calvinesc 
al relatării sale, va trebui sé recunoscă ori
cine, că spusele lui se baseză pe starea ade
vărată a lucrurilor. Acest adevăr esprimat 
atât de clar la Kleiu şi la Cserei, l’a acceptat 
şl dl Jorga, care de şl pare a-şi fi scris cartea 
sa „Sute şi Preoţi,u sub mtluiuţa unei atmosfere 
biăjeneşti, la pag. 190 stabileşte totuşi îu 
chipul următor importanţa, adecă lipsa de 
importanţă a acestui neputincios vlădică: „Pu
tere de fapt nu i mai rămăsese nici una acestui

a) Şincai voi. III. p. 2Ö3. după, Nagyajtai Cserei 
Mihály históriája (în ediţia de la 1852 p. 287).

vlădică pentru Românii împăratului catolic 
Credea, ce voise alţii sé crédá şi sé îndatoria 
să mârgă şi mai departe pe acâstă cale, iscălind 
ce i-se va pune sub condeiu. Sinódele erau 
adunate cu învoirea altuia, care le presida el 
mai mult de cât episcopul şi le îndrepta în
cotro credea că trebue........... Recunoscând
nepriceperea şi nesiguranţa-i morală, Atanasie 
abdicase şi din momentul întăririi lui la Viena, 
el trecu teologului („pedagogului“ seu, ziceau 
Calvinii) întregimea misiunii sale de păstor 
sufletesc: judecata, cercetarea satelor, în
dreptarea năravurilor rele, numirea, schimbarea 
şi scóterea preoţilor. Pe lângă acest adevărat 
stăpân al diocesei româneşti ardelene, el era 
numai o umbră strălucitâre. Cu dînsul sau fără 
dînsul, puţin întrebat şi încă mai puţin ţinut 
în sâmă, era acelaşi lucru şi după acésta mare 
ceremonie din Iunie 1701 se póte zice că el 
dispare. Mórtea lui, în 1713, nu tulbură intru 
nimic desfăşurarea împrejurărilor, pe care în 
vié(a lui le înrîurise aşa de puţin.

Acesta este icóna adevărată şi istorice
şte acceptabilă a „Marelui Atanasie*.

** *
Dintră istoriografii uniţi Papiu Ilarian şi 

Bariţiu sunt cei mai moderaţi şi mai puţin
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activitats* * ce au să desvólte conierenţele 
preoţeşti; nr. 1420 priyitoriu la decreşteroa 
vazei preoţilor şi a căuşelor cari le produce, 
cum şl la mijlóoeie de ridicare a lor şi a po
porului nostru; nr. 12408 privitoriu la instruc- 
ţiunea 1. m agiare; nr. 12900 în causa ocu- 
paţiunilor laterale ale învăţătorilor ; nr. 5430 
privitoriu la îndreptăţirea învăţătorilor la al
II-lea cuincuenal; nr. 6416 In causa aşterne- 
rii conspectelor copiilor obligaţi a cerceta 
şc0la, la antistiile comunale ; nr. 10,002 în 
causa încasării sidoxiei; nr. 11133 privitoriu 
la regresul ce se constată în cântări la unii 
Învăţători mai tineri.

Parte din aceste cause fiind deja re- 
solvate; ear’ parte în curgere, după desluşi
rile date de protopresbiter se iau la cu
noştinţă.

Discusiune interesantă s'a desvoltat la 
cestiunea cântărilor biserloeşti, cari în tim
pul din urmă în unele părţi au regresat.

Parochul Iosif Goga din Reşinari îşi ce
teşte operatul său privitoriu la compunerea 
unui „Plan cronologic“ care se primeşte pe 
lângă puţine Întregiri.

De asemeuea se primeşte şl elaboratul 
lucrat de parochul loan Vinţeleriu pentru 
stabilirea unor norme pentru îndeplinirea 
celor cuprinse în „Planul cronologic“.

Vie discusiune a provocat projectul de 
statute pentru ajutorarea preoţilor şi învăţă
torilor elaborat de conferenţa învăţâtorăscă 
din cercul Sebeşului, din care a resultat, că 
tntréga conferenţă adereză la înfiinţarea ace
lui fond, primind propunerea referentului 
loan Druhora, oa acel fond să fie de asigu
rare şi nu de ajutorare.

Cu aceste fiind timpul înaintat, cele
lalte elaborate, cum şi planul de împărţire a 
orelor se amână pe conierenţele proxime.

O ideiă salutară a fost aoésta a dlui 
protopop, tonchiămarea pionerilor culturei 
din tract, preoţi şi învăţători, pentru a ne 
autji reciproc eventualele scăderi şi a căuta 
modul de sanare al lor, spre folosul nostru 
şi al causei pentru carea suntem puşi a munci. 
Deoi numai profita am putut de la întru
nirea acésta.

La încheerea conferenţei parochul Iosif 
Goga a dat espresiune mulţămirii în numele 
conferenţei dlui protopop pentru bunul tact 
ou care a condus discusiunile, dorindu-i vi- 
ăţă lungă şi deplină sănătate spre binele şi 
progresul bisericei şi şcdlei ortodoxe din 
acest traot. Brumăr el.

„L a R om ania“
de Ugo Alimenti.

Zilele acestea a apărut în Roma, în 
editura Roux şi Viareugo un frumos volum 
întitulat „La Romania“ şi datorit distinsei 
pene a dlui Ugo Alimenti, profesor, şi direc
tor al telegrafelor şi poştelor din Italia.

Dl Alimenti a visitat şi a studiat Ro
mânia, nu numai cu firésca ouriositate a unui 
străin şl om de ştiinţă care vrea să se in
struiască, ci şl cu adevărată dragoste de 
frate.

Dovadă următdrea dedicaţie din fruntea 
volumului:

Poporului român, fratele nostru de 
sânge şi de valóre, care în íncéta dezvoltare 
de XVI secoli, esemplu fórte luminos, a avut 
puterea aprópe unică de a menţină neatinsă, 
luptându-se zilnic, fibra sa latină, printră po- 
pulaţiuni barbare şi tirane, de origini dife
rente de a sa «i tóté duşmane, şi care în mod 
tenace a voit şi a obţinut independenţa sa, 
viâţa sa liberă politică şi civilă, acést& scriere 
modestă, slab semn de nemărginită admira- 
ţiune.

Cuprinsul cărţii arată că autorul a ţinut 
să pună publicul italian în stare să facă de 
aprópe cunoştinţă cu poporul român, atât în 
ce priveşte trecutul lui cât şi situaţiunea de 
acum. O simplă reproducere a sumarului 
cărţii va arăta acésta. Volumul dlui Alimenti 
cuprinde:

Dedicaţiune. Introducere. Istoria veche 
— Evul mediu — istoria modernă. Geogra
fia. Rase şi poporaţiuni. Cestiunea israetiţi- 
lor. Religiune. Limbă şi literatură. Arte fru- 
móse. Obiceiuri şi moravuri. împărţirea po- 
litică-administrativă. Justiţie. Representarea 
diplomatică. Instrucţiunea publică. Bineface
rea. Apărarea naţională, armata. Agricultura, 
industria şi comerţul. Sistemul monetar; 
greutăţi şi măzuri; finanţe; căi de comuni
caţie; canaluri ; marină. Telegraf; telefon; 
poştă; drapel; stemă. Iredentism. Condu- 
siune.

Pentru-ca să se vadă spiritul acestei lu
crări, menită a răspândi cundşterea ţării ro
mâne în Italia, reproducem aci o parte din 
conclusiunea studiului dsale:

„Ajunşi la sfârşitul grelei, dar' plăcutei 
nóstre lucrări, se pare că nu e fără de rost 
a ne avânta puţin în acele reflexiuni şi pre
vederi pentru viitoriu, pe cari la început nu 
le facem şi cari totuşi fie-căruia îi sunt ins
pirate din cetirea a aceea ce a fost de la în
ceput, a devenit pe urmă, şi este astăzi Ro- 
mănia.

Au^im de un popor barbar, care s’a 
stabilit în Europa, pe malurile Dunărei in- 
ferióre, care a luptat în mod valoros cu pu
terea romană, a învins, a fost pe urmă în
vins, şi, dominat de secoli de vi0ţă comună 
ou cuceritorii, a adoptat de la ei obiceiurile şi 
limba şi în legăturile de sânge cu latinii s'a 
fusionat în mod indisolubil cu elementul 
italic.

S’au bucurat astfsl de ani fericiţi; pe 
urmă barbarii, cari aveau să distrugă Impe
riul roman, căzură asupra ţărei.

împăraţii Romei retraseră legiunile lor 
din nenorocita Dacia, care timp de câteva 
vócuri fu parcursă, în lung şl larg, de fa
lange de popóre asiatice furióse, aşa că lo
cuitorii ei fură nevoiţi a se refugia în Car- 
paţi, unde trăiră sute şi sute de ani, menţi
nând intactă şi pură rasa lor, obiceiurile şi 
limbagiul lor.

Trecând furtuna, ei descinseră la vale 
şi se uniră în principate libere. Puţin în 
urmă însă avură de luptat cu Turcii, cari 
se revărsaseră asupra vechiului continent, 
distrugând totul în trecerea lor.

Fu o luptă seculară, în care se cu- 
noscu de lume temperamentul virtuţilor răs- 
boinice ale Românilor. învingători şi învinşi 
alternativ, mai apărându-se şi de alte po
póre, ca Polonii şi Austriecii, ei fură un fel 
de jucărie în mâna Furcilor pe o periódá 
óre-care, care ajunge până la sfârşitul pri
mei jumătăţi a vécului trecut.

Dar’, în puţini ani următori se înde
plini o fórte mare schimbare. Românii, în 
înţelegere unanimă de acum înainte voiră 
să fie uniţi într’un stat tare şi liber, şi după 
o tentativă făcută în 1858, realisară dorinţa 
lor câţiva ani în urmă, în 1866, cu regele 
Carol. Fără a mai fi preocupaţi de gândul po
litic al zilei de mâne, de libertatea civilă, 
ne mai trebuind sé asculte de guvernanţii 
străini, fraţii noştri prosperară, crescură re
pede în număr, se uniră tot mai strîns în 
sublimul sentiment al patriei, care, după cum 
era în antica Romă, e încă la ei mai puter
nic de cât interesele şi chestiunile de partid. 
Fură compilate şi puse în vigóre legi fórle 
bune — sufletul popórelor, actele autorităţii 
directive se inspirară la cele mai înalte sen- 
t'mente de dreptate şi moderaţiune.

Cultura progresă imens şi Be răspândi 
pretutindeni. Se deschiseră multe instituţiuni 
de instrucţie şi de educaţie. Nici sentimen
tul frumosului nu fa neglijat. Agricultura în
flori, şi prin ea se procurară surse de câ
ştiguri oneste stăruitorilor şi tarilor muncitori.

Comerciul fu îngrijit, esportaţiunea se 
născu şi luă repede o întindere gigantică. 
Nu póte fi capabil de tóté acestea de cât 
un stat cu o fire vigurósá şi deplin conştient 
de misiunea sa.

Cine face asemenea paşi, nici odată nu se 
mai póte opri.

•
Care e starea actuală a României ?
Se póte spune repede. Avem în ea o 

naţiune fórte tinără, da, dar’ de o vîrstă care 
punându-se în raport cu timpul şi în acelaşi 
timp cu índrásnóla şi vigórea sănătdsă a ti
neretului, nu are defectele comnne.

O naţiune compusă din ş0se milióne de 
fraţi ai noştri, deóre ce sunt născuţi din 
aceeaşi tulpină, care în fie care zi vrea 
sé afirme propria-i asistenţă, şi o face, pro
gresând cu paşi titanici în oalea muncei şi 
a studiului, printră invidia celor puţ’ni dar' 
şi admiraţiunea celor mulţi, a tuturor bunilor, 
a oinstiţilor, în special a italienilor, fără nici 
o escepţie.

Şi bine înţeles, cine mai mult de cât noi 
ar trebui să fie satisfăcuţi că nenorocirile,cum 
şl réua guvernare a străinilor, mizeria, răs- 
boiul permanent s’au depărtat, şi pentru tot- 
deuna — o credem şi o sperăm — de frumo
sul pământ român, locuit de un popor căruia 
nu numai îi curge în vine sângele progenito- 
rilor noştri, dar’ care a suferit contimporan 
cu noi aceleaşi, pe cât de crude pe atât de 
glorióse alternative?

Şt íntr’adevér, istoria română are tóté 
punctele sale principale aseméoátóre cu a nó- 
stră, destinele micului, dar' mândrului stat au 
o seriósa legătură cu acele ale patriei nóstre: 
Italia.

Amândouă, în acelaşi timp, am trebuit să 
luj tăm şi să sucombăm unuia şi aceluiaş duş
man, barbarul de la nord; şi noi l’am avut 
în casă vécuri peste vócuri; amândouă aprópe 
în acelaşi period, am suferit secoli şi secoli 
de sclăvie. Istoria evului mediu şi a celui mo
dern e şl a lor.

Ambele naţiuni divizste, desbinate atâta 
timp, numărăm perióde de lupte contra opre
sorilor, încercând cu multiple tentative de a 
căpăta lib rtatea, ambele am suferit şi am lup
tat, fericiţi sau nu, tenaci, tari şi valoroşi în 
totdeuna. Amândouă în aceeaşi curgere de timp 
am îndeplinit ceea-ce fusese un vis iubit al 
mii de patrioţi, atât într’una cât şi în cealaltă 
ţară : sc ăparea de robie; aprópe în acelaşi an 
noi am voit şi la sfîrşit am fost împreună li
beri, sub un rege bun şi vitéz.

Amândouă am progresat fórte repede 
pe calea sfântă a civilisaţiei. Şi în fine — re- 
flexiune fórte durerdsă — amândouă n’am pu
tut avé cu noi în libertate pe toţi aceia cari 
totuşi trebuiau s’o dobándésca; d», amândouă 
numărăm încă sute de mii de fraţi conaţionali 
— milióne chiar — cari gem pe un pământ 
care a fost deja al nostru, sub jug etrăin, bine
cuvântând şi invocând prea sfântul nume d» 
patrie.

Da, România şi Italia, cu tótá distanţa 
care le desparte, sunt mereu şi în totdeuna 
mai fidel unite, nu din causa reciprocilor le
gături de patron şi servitor, ci din causa ace
lora de amiciţie adevărată şi tare, p# care o 
eă comunitatea rasselor, a istoriei şi a simpa
tiei reciproce.

Dacă aci în Italia, aprópe nimeni îna
inte de 1870 nu ştia că România — noua na
ţiune — este locuită de un popor de sânge 
latin, fórte repede însă în urmă fu cunoseutâ 
şi apreciată de fraţii liberaţi.

Şi pentru acésta nici o dată România şi 
Italia, reciproo, n’au lăsat să trécá ocasiunea 
favorabilă a unei aniversări, a unei comemo- 
raţiuni, a unui congres etc., fără a întări legă
turile afectuos indisolubile cari Ie lâgă.

Şi încă dacă trebue în mod sincer, în 
mod conştiincios să spunem adevărul, în acé
stá luptă de dragoste şi de amintire antică, 
Dacia Felix a învins şi va învinge în totdeuna 
asupra ndstră şi mai mult de cât noi. Da, este 
adevărat, Românii cu fórte mare dragoste n’au 
lăsat să se piardă nici odată ocasia de a de
monstra sentimentele lor dulci şi ufectuóse 
cătră noi.“

Cartea dlui Alimenti e înfrumuseţată dé 
numeróse ilustraţiuni, alese tóté în scopul de 
a face, ca publicul italian să cunóscá bine fe
lul de a fi ai poporului român.

Corespondenţe.
(Prelegeri poporale în Sălişte).

S eliş te , 6 Decembre st. n.
Cu ziua de astăzi s’a re’nceput şirul 

prelegerilor poporale în comuna nóstrá, care 
şir fusese întrerupt în anul trecut pentru-că 
ne lipsia un local care sé cuprindă numă
rul cel mare al celor ce vin să asculte ace
ste prelegeri instructive.

inficiaţi de şovinismul confesional. De aceea, 
în cărţile lor, pe lângă părţile bune ale unirii 
nu esitară a enumera şl pe cele rele. Mai 
ales la Uarian — fiind-că el îşi scrisese istoria 
sub imediata înrîurire a mişcărilor naţionale 
din 48 — găsim cuvinte aspre la adresa ace
lora, cari pe tema confesională ar mai încerca 
se desbine pe Români încă şl „astăzi, în acest 
seclu al luminării, astăzi, când Românii n'au 
timp de a se certa despre săcăturile cele în
tunecate ale teologilor celor obscuranţi, cari 
n’au sau nu vreau a lucra altceva mai folo
sitor pentru umanitate: ci Românii au de a 
îmbrăţişa şi apăra causa cea de trei ori sfântă 
a naţionalităţii, care se află în pericol mare de 
tote părţile de cătră inimicii Românilor“ — l) 
(un avertisment, care, durere, încă nici azi 
nu şi-a perdut rostul!).

Pe când Papiu scrisese sub impresiunea 
unui entusiasin juvenil, — de unde a şi re- 
sultat apoi defectuositatea şi lipsa de valóre 
ştientilică a operei lui, — Bariţiu dimpotrivă, 
trăind pănă la adânci bătrâneţe avuse vreme 
să chibzuiăscă mult, îndelung şi temeinic asu
pra singuraticelor părţi ale istoriei nóstre na-

‘) Papiu Ilarian: Istoria Românilor din Dacia 
superioră. Viena 1851, voi. 1 pg. 72.

ţionale. Dar’ când s’a apucat tocmai In amurgul 
vieţii sale să înfîripe într’un singur tot aceste 
părţi isolate, adevărat că era forte ,strîmtorat 
de timp11.1) De aceea într’ale sale 3 volume 
nu ni a putut da de cât tot numai părţi sin
guratice, lipsind dintră ele legătura orga
nică, chiagul, care ar fi trebuit să lipăscă la 
olaită părţile reschirate, într’un tot nedes
părţit.

Şi întră aceste părţi póte cea mai bună, 
cea mai teme inie şi mai pragmatic tractată e 
tocmai partea referitóre la unire. In general, 
Bariţiu nu póte fi învinuit de şovinism con
fesional, ci mai curând de cel naţional. Ata
curile ce se cuprind in istoria lui la adresa 
metropolitului Şaguna, nu pot fi socotite ca 
isvorînd din şovinism confesional, ci sunt a 
se considera ca efluxul contrarietăţii politice 
şi al divergenţelor de păreri, ce s’au ivit la 
1865/7 întră marele archiereu şi întră marele 
publicist şi istoriograf. Că istoriografia lui 
Bariţiu la aceşti ani ar fi pronunţat antişagu- 
niană, nu se póte vedé din text; ci reiasă în 
mod incontestabil din scrisorile publicate în 
suplimentul adaus la voi. III., cu deosebire 
din cele publicate la pag. 535— 539 şi 542,

‘) Părţi alese din ist. Trans., vot. I., p. 291,

de-şi într’o notă adăugată uneia dintre aceste 
scrisori îi compătimeşte pe ambii prelaţi (Şa
guna şi Şuluţiu), cărora „trântiţi la părete 
de puteri cumplite, le venia să crădă, că se 
trântesc ei întră ei“.1)

Dar’ să nu ne abatem. In cestiunea unirii 
nici Bariţiu n'a putut fi cu totul nepărtinitor. 
El se indiguăză de pildă şi se revoltă asupra 
acelor episcopi români din epoca calvină, cari 
depuneau două jurăminte, unul în Bucureşti 
pentru susţinerea şi apărarea ortodoxiei, şi 
altul la principele reformat, căruia se făgă
duiau a stărui pentru răspândirea calvinismului 
ori cel puţin a ..u se împotrivi pornirilor pro- 
selitistice. O împrejurare acesta, care provoca 
la tot caşul inevitabile colisii şi conflicte fla
grante. Dar’ totodată un fapt neiertat, pe care 
tocmai la Atanasie îl întâlnim în măsură cu 
mult mai mare, de cât la înaintaşii lui. Cu 
tóté acestea Bariţiu pe Atanasie nu 1 dejudecă 
pentru procedura sa, pe care în restimp de 
3 ani lunecase norocos preste trei jurăminte 
grele (primul în Bucureşti la 22 Ian. 1698; 
al doilea în 24 Novembre acelaşi an — cătră 
superintendentul calvin, şi în urmă cel din 
Viena la 19 April 1701). O părtinire negativă

faţă de .neuniţi“ observăm în istoria lui acolo, 
unde vorbeşte de apărătorii ortodoxiei. Des- 

i pre Gavriil Nagyszegy, cel dintâiu care se 
împotrivise energic unirii, pretinde a şti, că 
„îi lipsia o dogă, era corupt şi deşuchiat*.1) 
Pe loan Circa îl recunoşte mai luminat, de cât 
Atanasie, fiind-că studiase în renumitul colegiu 
calvinesc din Aiud, dar' se supără pe Hur- 

I muzacbi, că îl declară pe Circa de apărător 
ferbinte al ortodoxiei. Bariţiu îl numeşte 
fariseu atât pe Circa cât şi pe alţi preoţi 
români din comitatul Huuedórei, fiind că tre
cuseră la reformaţie.8) Dar’ pentru ce ar fi 
farisei cei cari au primit reformaţia şi pentru 
ce ar fi mai curaţi ia suflet cei cari căijură 
victimă antireformaţiei ( =  unirii) ? . . .

‘) O. c., v. I., p. 221—222.

*) Bariţiu, 1. c., p. 195.

(Va nrma).

‘) Pârţi alese, voi. III., p. 537.
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Acum, de bine ce Dumnezeu ni-a ajutat 
să clădim o Pflă cum nu în multe locuri se 
póte afla, intc liginta din lo>') în o şedinţă, ţi
nută în 29 Novembre st. n,, a botărît earăşi 
ţinerea ăstor prelegeri, cari sunt menite să sub
stituie, „universităţile poporale“ d n alte ţăr' 
mai binecuvântate de sórte.

Prima prelegere a fost ţinută de dl Dr. 
N. Calefariu, despre nutreminte.

Dl Dr. ne arată, că în general resul- 
tatul unei bune nutriri atât pentru individ cât 
şl pentru un popor, etc. este sănătatea şi bună
starea, pentru-că zice DSa: omul care se hră
neşte bine este mai întreprinflător, mai ener
gic, mai uşor póte suporta munca grea şi tot
odată e mai puţin espus bólelor; ne spune că 
nutrirea îu sine are doué scopuri: întâiu sub
stituirea materiilor perdute prin mnnca de zi, 
şi al doilea, spre a contribui la creşterea, la 
desvoltareo corpului.

Vorbeşte rpoi despie diferitele soiuri de 
nutreminte, clasificându le după conţinutul ma
teriilor nutritive şi după mistuibilitatea lor.

Cu deosebită vervă arată efectele stri- 
cäciöse, ce la au beuturile alcoolice.

Ne spune apoi, că viâţa, după trebuinţele 
nutritive, se póte împărţi în 3 epoce.

Epoca primă este de la naştere pănă la 
anul al 24 lea. In acăstă epocă omul trebue sé 
se nutréscá cât se póte mai bine şi mai mult, 
pentru-că în timpul acesta omul se desvóita.

Cu deosebire trebue îngrijită nutrirea 
copiilor sub un an, când nu li se póte da de
cât astfel de nutreminte, cari sé tie cât se 
póte da nutritóre şi totodată uşor de mi
stuit. A da copiilor mici vin ori rachiu spre 
a-i face sé dórmá, o consideră de crimă.

Epoca a doua începe de la anul 24 şi 
ţine pănă la 55.

In acéstá epocă omul format are sé su- 
pórte munca pentru agonisarea celor de lipsă 
pentru traiu. Deóre-ce munca acésta este la 
mulţi grea, íórte grea, ei trebue sé se nutré- 
scă bine spre a puté suporta munca.

Epoca a tieia începe de la anul 55. In 
acóstá epocă organele de mistuire încep a 
slăbi, deci nutreminte mai grele nu le pot mi
stui; în urmare în acéstá epocă trebue dat 
trupului cele mai uş0re mâncări.

La întrebarea, cari mâncări sunt mat nu
tritóre: cele de dulce, ori cele de post? — 
dl Calefariu réspunde că cele de dulce, cu 
tóté că aşa numiţii vegetariani susţin, că omul 
ge póte pe depliu nutri numai cu mâncări de 
post sau mai bine zis cu mâucâri din reg
nul vegetal.

Dar’ şi întră aceştia sunt unii cari admit 
între nutreminte şi laptele şi ouăle, şl acest fel 
de nutrire e admisibil din multe puncte de 
vedere.

Iu fine vorbeşte despre nutrirea bolna
vilor, arétánd ce fel de mâncări trebue să mă
nânce în diferitele bólé.

Intréga prelegere a fost ţinută la un 
înalt nivou şi fie-care, care a luat parte ia ea, 
şi-a putut însuşi muite şi frumóee cunoştinţe. 
Dar’ şl bine e sé se ţină cât de multe astfel de 
prelegeri poporului, căci ei cefe mai puţine 
cunoştinţe le are din higienă, cu tóté că de 
ea are mai multă lipsă în viâţă.

Cum suntem informaţi, în Dumineca vii- 
tóre la orele 4 p. m. se va arangia o festi
vitate cu cântări şi declamări în amintirea 
marelui Andreiu. Tot atuncia va prelege dl 
protopresbiter Dr. loan Stroia.

Leonil.

N O U T Ă Ţ I
Vivat sequens. Dl Dr. Nicolae Vecer- 

dea, felicitat din partea unui amic pentru ge- 
nerosisatea cu care a întimpmat apelul comi
tetului central al Asocaţiunii relativ la înfi
inţarea museului etnografic, réspunde: „Te 
rog sé primeşti sincera mea mulţămită pentru 
frumósa şi Íneuragiatórea felicitare pe care 
mi-o adresezi, pentru-că rn’am înscris membru 
fundator al „Museului etnografic . . .  „M’am 
considerat de un vechiu datoraş al Asociapu- 
nii, ca fost stipendist al ei din cl. III—cl. VI 
gimnasiaii. Prin urmare eu mi am achitai nu
mai o datorie“. Este o rară virtute în ziua de 
aBiází recunoştinţa pentru binefaceri, Dorim, 
ca fapta dim Vecerdea sé gáséscá imitatori 
întră acei foşti stipendiaţi ai Asociaţiunii, că
rora le dă mâna.

K

Daruri de Crăciun — săracilor
noştri La listele despărţământului femeeso 
întregitor al „Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu*, cari circulă în scopul adunării de 
bani, vestminte, alimente, ce se vor împărţi 
în ajunul Naşterii Domuului întră săracii 
noştri, au binevoit a mai dărui: Otiiia D. 
Comşa, soţie de profesor, 2 cor., cum şl mai 
multe vestminte; Victoria Popovici n. Joandrea, 
sobe de prof., 2 cor., Maria Câmpian n. 
Simtion, soţie de diacon 2 cor., Paraschiva 
I. Marcu, Erna I. Marcu, Elisaveta N. Joandrea, 
fie-care câte 1 cor.; Paraschiva N. Apolzan, 
60 fii., Romul Joandrea, 50 fii., Raveca 
Wolff, Elisaveta Biró, Maria Motrnnea, văd. 
Maria Simtion, Mana P. Simtion, Maria D. 
Mohan, fie-care câte 40 fi1., Maria Cârstea, 
Maria I. Logoján, Maria J»kab, fie-care câte 
30 fii., Elena Medrea, Paraschiva Tălmăcean, 
Elena Iacobiţ, Maria Vinlilă, Elena Arp&şan, 
Maria Stinghe, Maria Lupu, Alexandrina 
Gabor, véd. Ana lmbăruş, Maria G. Simtion 
fie-care câte 20 tileri. Pe când comitetul des
părţământului aduce cele mai sincere ale 
sale mulţămite pentru aceste daruri, îndrăs- 
neşte totodată a vesti, că primeşte spre îm
părţire ori-ce soiu de vestminte (haine, albi
turi, ghete, pălării, rochii, fuste, palióne etc.) 
vechi, cari se vor repara şi se vor împărţi. 
Darurile benevole să se trimită la adresa 
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“.

*
Hymen. Agnes Cristea şi Dr. George 

Măcelar, căsătoriţi. — Sibiiu, Novembre 1903.
*

De la comitat. Comitetul electoral 
central al comitatului Sibiiu va ţin0 Luni 
(14 Decembre st. n.l la 11 ore înainte de 
amiazi şedinţă în sa!a mică a palatului comi- 
tatens. Objectul şedinţei: statorirea şi pu
blicarea listei alegătorilor de deputaţi dietaii, 
valabilă pentru anul 1904.

*
Adunarea generală a 15-a a Reu

niunii române de agricultura din corni 
tatul Sibiiu, cum iflim, se va ţină în co
muna Săcel (lângă Silişte) în una din Dumi
necile lunei curente după c. n.

• î
Alegere de capelan. Duminecă (6 

Decembre d . )  s’a efectmt alegerea de ca
pelan cu drept de succesiune pe lângă pa
rochul loan Şerb din Poiana (tractul Mereu- 
rea). Ales a fost capelanul personal al ace
luiaşi paroch Aron Şerb. Actul alegerii a 
fost condus de proopri-sbiterul tractual Avram
S. Pőcurariu.

*
De Ia teatru. D»pă cum am anunţat 

deja, representaţiumle teatrale aici în Si
biiu s’au început în 29 Novembre. Din re
pertoriul săptămânii trecute o p’esă a atras 
în deosebi atenţiunea publicului : piesa „Das 
grosse Licht“ în IV. acte de Telia Phi
lippi, representatâ Marţi şi Sâmbătă. „Das 
grosse L  cht“ tractézá momente din vié(a de 
artist. In o capitală se zideşte o catedrală ; 
arckitectul acestei zidiri e un bărbat genial. 
Face cunoştinţă cu un pictor tmér şi talen
tat şi contra voiDţei comitetului concrede 
acestui tinăr pictarea catedralei. (I. act). La 
al treilea tablou, care trebue să represinte 
crearea lummei, după vorbele din Biblie: 
„Ear’ Dumnezeu a făcut lumina cea mare ca 
se lumineze ziua şi lumina cea mică, ca sé 
lumineze, nóptea“, urméza catastrofa. Pic
torul, în loo sé picteze un tablou cu armonii 
dulci, b!ânde, pictézá, vrénd să creezs ceva 
apart, sensaţiona), un tablou în care sóreie 
era ca un uriaş, luptându-se cu luna, alt uriaş. 
Arckitectul insă re íntiórá şi face Imputări pic
torului (II. aot). Pictorul, Rasmussen, însă uită 
de recunoştinţa ce o datora architectului, care 
Pa scos la ivélá şi i-a făcut nume, şi în ioc să 
repareze tabloul în .ele 14 z le, care măestrul, 
Lorenz terleitner, i-le dăduse ca termin, îl 
sch;mbă — dar’ în locul sórelui se pictéza pe 
sine, ear’ pe architect îl pictézá ca lună: , lumina 
cea micău. (III. act). In urma sbuciumărilor 
sufleteşti pictorul cade greu bolnav şi însă- 
nătoşindu-se se împacă eu architectul. In 
timpul acesta zidirea catedralei se termină. 
Se ţine şi primul serviciu; sus în turn stă 
maestrul cu pictorul şi amândoi ascultă cu 
pietate glasul orgei şi corul, ce se aude lin, 
ca o cântare din sfere mai înalte. De-odată 
însă pe pictor îl cuprinde earăşi demenţia şi 
după o luptă cu măestrul se aruncă jes din 
turn . .  . Toţi actorii şi-au interpretat rolurile 
fór te bine.

Duminecă sóra s’a dat frumósa operetă 
„Der Betelstudent“. Publicul s’a grăbit a 
lua parte, ca să asculte delic ósele composi- 
ţiuni ale lui Mil'öksr. Sala a fost plină. Re- 
presentaţia a fost bine înscenată şi bine stu
diată. Actorii au fost la înălţime, distingéndu- 
se cu deosebire dnii Red!,Kaufman, ş Güother- 
— Pistol, ear’ dinţră dame: I. Paulmann, Minna 
Baviera şi Tilli Artot,

Luni séra sa  nat pentru prima dată 
comedia „Der Hochtourist“, cam a produs 
multă ilaritate şi multă bună disposiţiune. 
Publicul s’a amusat perfect.

Peste tot din representaţiunile de pănă 
acuma sé póte constata, că dini Bauer i-a 
succes să angajeze pentru acest seson puteri 
escelente. *

Societatea de lectură „Petru Maior“
a studenţilor universitari d-n Budapesta in
vită la şedinţa festivă ce o va arangia Du
minecă (13 Dec. st. n.) îu sala din etagiul 
I. ai. hotelului „ Arcbiducele Stefan“ (István 
főherczeg, Akademia-utcza 1. Fzám.) în me
moria metropolitului Andreiu baron de Şa- 
guna. începutul la 8 ore séra. Oferte beue- 
vole în favorul fondului societăţii se primesc 
cu mulţămită şi se vor cuita pe calea publi
cităţii. Programul şedinţei îl vom publica în 
numărul următoriu.

a
Jefuirea unei biserici. Parochul Pe

tru Penan din Trestia (tractul Zaraiid) ne 
scrie urmátórele : In comuna gr. or. Trestia 
în 21 Novembre v. nóptea nişte ómeni răi 
şi fără frica lui Dzau au spart o feréstá la 
altariu şi intrând în biserică au furat: din 
cele sfinte potirul, discul, stéua, copia şi lin
guriţa, ear’ din celelalte odóre de pe préstől 
două sfeşnice de nichel şi luminile din tóté 
sfeşnioile, cum şl de la iconostas trei lumini 
mari, două măsâriţe şi patru ştergare fru 
móse. După cum s’a văflut la faţa locului, 
hoţii au plănuit să fure mai multe odóre, 
dar’ póte s’au înfricoşat şi au fugit lăsând 
pe préstől pachetate — spre a le lua — 
Evangelia, Liturgieriul, un Ciaslov şi o cruce 
de bronz, ear’ jos pe padiment aşternut un 
felon lângă lada cu luminile cele mai mari 
şl lada deschisă, spre a lua luminile : tot aşa 
şi iada prescurariţei a iămas deschisă şi ne 
luat nimic dintr’însa. Obiectele furate se de 
scriu spre cun0ştere: a) potirul de nichel 
sistem vechiu, colóre sură pătată albastu, la 
o margine a gurei cam turtit — ear’ cam 
la mijloc puţin crepat, dar’ reparat: — Stăua 
asemenea de nichel, cum şl discul, ear’ co
pia cu presele de corn de vită, negru-albastru. 
b) măsăriţele, una roşie-venătă, alta albă cu 
inscripţiune în cornuri „donată de Valeria 
Perian la anul 1893“ ; c) pe un şterganu 
este scris „R. P .“, adecă Rusalina Perian, 
care fiind cusute literile, de s’ar şl descóae 
tot s’ar eun6şte locul unde au fost scrise. 
Dacă dmtră cei cari cetesc „Telegraful Ro
mân“ ar observa aceste obiecte cu semnele 
arătate, — Bă b ncvoéscá a le confisca.

*
2000 corone p lătesc aceluia, care Imi póte 

dovedi, că testiuioniile publicate nu corespund ade
vărului şi nu sunt autentice'. Fie-căruia îi stă în drept 
a se convinge personal despre acésta. Din tóté cer
curile societăţii se află scrisori de recunoştinţă şi 
astăzi publicăm serisórea sosită la 16 Martie 1903. 
Acésta sună: „Dlui Albert Müller în Budapesta, V. 
Vadász-uteza 42/V. Cam cu 5 ani înainte am comandat 
o cruce duplă electro-magnetică Nr. 86967 R. Ü., 
pentru-ce iţi esprim mulţămită mea. Crucea mi-a ajutat 
de minune j m’a scăpat de durerile de inimă ce le 
aveam. Te rog a’mi trimite earăşi o cruce. Cu tótá 
útima, loan Oiaftsik in Podolin“. Cine sufere de astmă, 
reumatism, podagră, ş. a. acela biuevoiâscă a’şi co
manda crucea acésta.

La descoperirea iui Ramsay.
Primim următorele:
In numerii 108 şi 109 ai „Telegrafului 

Român“ subsemnatul am dat espresie destul 
de clară unor idei, ce dominézű azi în chi
mie, idei cari ne aduc atât de bine aminte 
părerile alchimiştilor din evul mediu.

Am semnalat faptele marcante, ear’ 
acum ştiinţa mai inregistrézá descoperirea 
făcută de celebrul chimist engles Ramsay 
(cet. Remzp), în urma căreia gazurile şi ra
zele emise de elementul radium, după câtva 
timp s’au transformat în helium. Acesta e un 
alt element chimic şi descoperirea iui ne dă 
o dovadă despre esactitatea la care s’au ri
dicat cercetările chimice. Anume presenţa Iui 
s’a constatat mai întâiu în atmosfera sórelui, 
(Lockyar, 1868) cu ajutoriul acelei analise 
spectrale, în virtutea căreia ştiinţa de azi 
póte determina cu esactitate: din ce sub
stanţe constau corpurile cereşti şi îndeosebi 
planetele sistemului solar al nostru. De aci 
numirea („Helios“ =  sóre; — helium =  sub- 
stanţă, element, care se află în sóre). Abia 
la câţiva ani s’a constatat că acest helium 
să găseşte şi pe pământ. Anumite minerale 
de Uran, întră altele, cleveitul — conţin he
lium, din care se póte estrage prin încălzire^ 
îndeosebi cu adaugere de accid sulfuric.

După aceste digresiuni, cari nu aunt 
de prisos, revin ia obiect.

Părerea că un element se póte trans
forma în altul au susţinut-o per eminentiam 
alchimiştii evului msdiu. Ştiinţa secolului tre
cut (1800—1900) abandonase cu dispreţ acéstá 
părere; pe de-asupra mai înfierând pe bieţii 
alohiimşti, pănă şl prin manualele de şediă. 
A ba  pe ici pe colo se afla câte-o minte lu
minată, care ne făcea atenţi sé judecăm cu 
mai puţină preocupaţie, ba să ne arătăm cu 
mai muită veneraţie faţă de memoria acelor 
alchimişti, cari în toiul cereetărei lor după 
„piatra fiiosofală*, şi în căldnra tendinţei lor 
„de a transforma pietrele de rând în aur“, 
an surprins totuşi o sumă de fapte impor-

atnte pentru ştiinţă şi ni-au inventat porcé* 
lanul, cate — adevăr grăind — ne face mai 
multe servicii de cât aurul.

Acum iată, ştiinţa înaintată a zilelor 
nóstre e pe cale de a accepta en bloc păre
rile atât de ridiculiaate de savanţii oficiali 
de ieri-alaltăieri.

Cum ne esplicăm faptul, şi care e to
tuşi deosebirea întră părerile alchimiştilor şi 
părerea chimiei de azi?

Alchimiştii se ţineau morţiş de materie; 
chimia de azi consideră în primul rînd forţa. 
Alchimiştii erau materialişti, — chimiştii de 
azi sunt dinamişti. Se ştie însă, că materia
lismul considera materia de causă, ear’ forţa 
de efect al materiei, tn vreme ce dinamismul 
de azi ne dovedeşte că forţa e causa, ear1 
materia apare ca un efect al forţei. La drep
tul vorbind, noi nu cundştem materia, de oât 
graţie forţei, oe o înviâză.

Scurt şi cuprin4#toriu: pănă mai în 
zilele nóstre acţiunea forţei se erua prin stu
diul schimbărilor din materie; chimia de azi 
cercetézá variaţiile materiei din acţiunea forţei.

Un eminent naturalist zicea odiniór&: 
„Necesitatea logică ne îndrumă, ca trecând 
preste limitele esperimentării, în materie sé 
privim isvorul şi viitoriul splendid al vieţii.

Chimia de astăzi restórná acéstá pro- 
posiţie, dovedind că tocmai: „In viiţă residă 
isvorul tuturor formaţiunilor materiei şi vii
toriul splendid al loru.

Descoperirea lui Ramsay nu e de cât 
un pas în sensul proposiţiei din urmă.

V lă d e n i ,  30 Novembre n. 1903.
Gavriil Todică.

Cărţi şi reviste.
„Convorbiri literare*, fascicolul 12 

dto 1 Decembre (anul de esistinţă XXXVII), 
au apărut cu următoriul sumariu: „Istoria 
politică a României de la 23 Martie 1888 
până la 3 O Tobre 1895, de Titu Maiorescu“, 
specimen din volumul IV. al lucrării dlui 
Maiorescu, ce în curând va apărâ în editura 
librăriei Socec în Bucureşti; Lydda, roman 
de Duiliu Zunfirescu; Voicu, schiţă de A. 
Basarabascu ; Fiica iul Iefteu, poeiie de Alfred 
de Vigny, tradusă de A. Naum; Manifestări 
noue alo unei şa0le vechi, de Iorga; Vlad- 
vodâ călugărul, de Al. Lăpâdatu; apoi recen- 
siuni.

„Cunv. literare“ apar în Bucureşti, în 
fascicoli lunari, şi costă 15 coróne pe an. 
Editor librăria Socec et. Co. (Calea Victoriei 
nr. 21).

Stipendii pentru elevii m eseriaşi.
Subscrisul comitet publică concurs pen

tru 8 stipendii de câte 50 cor. co se vor îm
părţi întră elevii (învăţăceii) meseriaşi.

Rugârile pentru împărţire — scrise şi 
subscrise cu mâna proprie — să se adreseze 
cel mai târziu pănă la 31 Decembre v. a. c. 
Comitetului „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu* în Nagyszeben, însoţite d e :

1. Carte de botez. *
2. Atestat de la comună despre averea 

proprie sau a părinţilor.
3. Atestat familiar de la parochul locu

lui despre familia părinţilor.
4. Atestat despre pregătirea şcolară şi 

eventual atestatul şc0lei elevilor-meseriaşi.
5. Contractul încheiat cu măestrul, în

registrat la autoritatea industrială.
6. Adeverinţa maestrului despre aporiu, 

diligenţă şi purtare morală.
La împărţire vor avâ întâietate elevii 

aplicaţi la meseriile mai puţin îmbrăţişate de 
Români. Rugările elevilor cari au stipendii 
— nu se iau în considerare.

S ib i iu ,  8 Decembre n. 1903.
Comitetul „Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu“ :
Victor Tordăşianu 1. Apolzan

p resid en t. notoriu .

P o s t a  r e d a c ţ i u n e i .
Înv. 1. M. Primit; vom vedé.
„Mulţămitele publiceu se vor publio» 

mai târziu; acum nu se póte.

T ea tru l orăşenesc.

Mercuri (9 Dec.): „ Der Kellermeister*, 
operetă de C. Z iler (a doua-0ră).

Joi (10 Dec.): „Die Herren Söhneu, 
piesă poporală în 3 acte, de Oscar Walther 
şi Leo Stein. <



532 T E E L G R A F U L  R O M A N

„ P o r u m b ă c e a n a “
cassä de economii societate pe acţii în 

Porumbacul-inferior.

Anurrt
L a  cassa  d e  econom ii „ Porum - 

băceana*, soc ie ta te  pe  ac ţii în  P o ru m 
b acu l-in fe rio r, în c ep ân d  cu  1 Ia n u a r ie  
st. n o u  19 0 4 , etalonul d e p u n e rilo r  
sp re  fru c tifica re  v a  fi u rm ă to r iu l:  
5 y , %  se so lvesc d u p ă  d ep u n erile  vech i 

inc lu sive  31 D ecem bre 1903 , 
cu m  şl d u p ă  d ep u n erile  co r- 
p o ra ţiu n ilo r  fă ră  conside ra re  
la  te rm in u l de a n u n ţ.

5 %  se solvesc d u p ă  depu n erile  p a r t i 
c u la r ilo r  c a r i d ec lară , că ’şi 
v o r  lă sa  b a n ii depuşi cel p u 
ţin  u n  an .

4 1 / , %  se so lvesc d u p ă  d ep u n erile  p a r 
tic u la r ilo r  fă ră  dec lara ţie . 

C o n tr ib u ţiu n e a  o solveşte in s titu tu l. 
D in  şed in ţa  D irecţiunei ţin u tă  în  

6 D ecem b re  1903 . [283] 1 - 3
P o r u m b a c u l - i n f e r i o r ,  în  7 

D ecem bre  1903.
Direcţiunea.

Nr. 925. [277] 1 - 3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia Bogatu, tractul protopresbiteral 
Mercurea, prin acésta se escrie nou concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru în
tregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Reflectanţii ia acest post au a-şi aşterne 
cererile lor instruite conform normelor din 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat, şi au a se presenta în 
vre-o Duminecă sau sérbátóre în biserică pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

M e rc u re a ,  18 Novembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Mercurea.

A v r a m  S. P e c u r a r i u
protopresbiter.

Sz. 7046/903. polg. [279] 1—3

Hirdetmény.
Alolirott mint a nagyszebeni kir. törvény

széknek f. évi november hó 23 án 6978 sz. 
a. kelt végzésével kiküldött eljáró bíró az 
1893 évi január hó 3 án 356 J. M. sz. a. ki
adott utasítás 61 §-a alapján ezennel közzé 
teszem, hogy Lámkerék község egész határára 
kiterjedő tagositás iránti ügyben az előmun
kálatok megkezdése, — jelesen

1. az érdekelt felek képviseletének ren
dezése,

2. a működő mérnök megválasztása,
3. a költség előirányzat elkészitése iránt 

tárgyalási határnapul 1903 év deczember hó 
22-ik napját d. e. 8 órakor a lámkeréki köz
ségi irodába kitűzőm, melyre mind azok, a 
kik a tagositás tárgya iránt tulajdoni izmién 
érdekeltek azzal idéztetnek meg, hogy elma
radásuk a tárgyalás megtartását akadályozni 
nem fogja.

Egyúttal azon birtok rendezési mérnökök, 
a kik a működő mérnöki teendőket átvállalni 
szándékoznak felhivatnak a szerződési ponto- 
zatok előterjesztése mellett ajánlataikat a ki
tűzött határnapig alolirothoz vagy az érdekelt 
felekhez küldjék be.

Megemlittetik, hogy Lámkerék község 
határa mintegy 5500 részlettel bíró 1870 
holdnyi terület nagysága.

A tárgyalásra a kultúr mérnöki hivatal 
képviselője meghivatik.

A hirdetmény megfelelően közzétetetik 
és arról érdekeltek értesítettnek.

N a g y s z e b e n , 1903. év november 28 án.
A kir. törvényszék polg. egyes bírája.

M ih á ly
kir. törvényszéki biró.

A apărut:

äe i r
Preţul 5 0  f i l e r ! ,  píus porto 5 fileri.

Librăria archidiecesană.

Nr. 11771—1903 Plen. [280] 2 - 3

Publicare de licitatiiine.!
C onsisto riu l a rch id iecese i ro m ân e  

o rtodoxe d in  T ra n s ilv a n ia , p rin  acé s ta  
p u b lică  concurs cu  te rm in  p ă n ă  la 
1 M artie  19U4 —  pentru pictarea 
Iconostasului (catap itesm ei) şi a 
bisericei catedrale z id ită  în  Si- 
b iiu .

P e n tru  lu c ră r ile  de p ic tu ră  in te rn ă  
n e  stă  la d isposiţie  su m a de 8 0 .0 0 0  
corone.

Icóuele  Ico n o s ta su lu i su n t a se 
p ic ta  în  s til o rie n ta l-b izan tin  în  u leu  
p e  lem n de te iu , e a r ’ p ic tu ra  şi deco- 
ra ţiu n ile  p ă re ţilo r  in  T e m p e ra  şi C asein- 
te c h n ik , aşa  ca sé co résp u n d á  tu tu ro r  
re c e rin ţe lo r  de a rtă , leg ilo r de p e rs 
p ec tiv ă  şi a le  an a to m ie i co rpu lu i.

C ondiţiile  de lic ita re  se p o t vedé 
în  can ce la ria  C o n sis to riu lu i a rch id iece- 
san  p ăn ă  la  1 Ia n u a r ie  1904.

S i b i i u ,  3d N ovem bre  1903.
Consistoriul arcliidiecesan.

Nr. 11771/1903 Plen. |281] 2 - 3

Publicare de licitatiune.i
C onsisto riu l archid iecesei ro m ân e  

ortodoxe d in  T ra n s ilv a n ia , p rin  acésta  
p u b lic ă  concurs c a  te rm in  p ă n ă  la 
1 M artie  1904, pentru adjusta- 
rea interna a bisericei cate
drale z id ită  în  S ib iiu , a n u me  pentru  
lucrările de sculptură în lemn a Ico
nostasului ( lém pla), Amvon Scaun ar- 
chieresc etc .

P e n tru  aceste  lu c ră ri ne s tă  la  
d isposiţie o su m ă  de 5 0 ,0 0 0  co
rone.

C ond iţiile  de lic ita re  se p o t vedé 
în  can ce la ria  C onsisto riu lu i a rch id ie - 
cesan  p ăn ă  la  1 Ia n n a rie  1904.

S i b i i u ,  30  N ovem bre  1903.
Consistoriul arcliidiecesan.

C onsis to riu l arch id iecese i ro m ân e  
o rtodoxe d in  T ra n s ilv a n ia , p rin  acésta  
pu b lică  concurs cu te rm in  p ă n ă  la  
1 M artie 1904, pentru procura
rea candelabrelor pe seina 
bisericei catedrale zid ită  în  Si
biiu.

P e n tru  aceste obiecte ne stă  la  
d isposiţie  o sum ă de 2 0 , 0 0 0  cor.

C ondiţiile  de lic ita re  se p o t vedé 
în  can ce la ria  C onsisto riu lu i archid iece- 
san  p ăn ă  la  1 Ia n u a r ie  1904.

S i b i i u ,  30  N ovem bre  1903.
Consistoriul arcliidiecesan.

>vf f M f f H f  M r f Tf y r r v f  ■» w'w r n 1̂
P e n tru  co m u n a  Ucea-de-jos 

( c o m i ta tu l  F ă g ă r a ş u l u i )  se cau tă  un

cârclmar şi boltaş
român, om harnic. L o ca lită ţile  
u n d e  se va p u r ta  acésta  negusto rie  su n t 
la  cea m ai b u n ă  posiţie d in  com ună. 
D eta ilu ri d ă  p r im ă ria  com u n ală . [27432

Cine voeşfe sé înveţe

limba engleză
se-şi comande următorele doué cărţi:
Mannal practic de limba engleză, de Mar

cel öchöukron subdirector al institutului 
„Stravolca“ din Craiova. Prelucrat în 
conformitate cu noul program al învăţă
mântului secundar şi cu o nouă pronun
ţare a cuvintelor engleze, apropiată lim- 
bei române, de Dim. Calligari-Valsamachi, 
profesor la liceul „Mihaiu Vitézül“. Pre
ţul 3 cor.

Dicţionar englez român, de D. Calligari- 
Valsamachi. (Nrii 204—215 din „Biblio
teca pentru toţi“.) Preţul 3 cor. 30 fii.

Porto pentru ambele 20 fii.

L i b r ă r i a  a rc l i id ie c e s a n â .

O O O O O O C O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O Ö O

A  eşit de sub  tip a r iu  în  Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

ca re  c u p r in d e : Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
P re ţu l  u n u i ex em p lariu  le g a t s im p lu  1*00 cor., le g a t în  p iele 
cu  copcii g a lb in e  3*20 cor. p lu s  p o rto  posta i 3 0  bani. 

L e g ă tu ră  m a i fină d u p ă  cum  se co m an d ă .

Librăria tipografiei archidiecesane.
l O C O O O O O O O C O O O O O O O O O O O O O C O O C O O l

A lin ia !  m a r ! a  s o l i d ă  ş i b u n ă .
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Am onórea a aduce la c u n o ş tin ţa  o n o ra tu lu i p u b lic  şi dom nilo r 
m ilita ri, că p e n tru  a p ro p ia tu l seson de érna, m i-a  sosit un 
b o g a t aso rtim en t de [261] 3—3

Ghete pentru militari, domni, dame şi copii
frum óse şi fără  d efecte  "S&ű

în  orice so rtă  şi de tó té  p re ţu rile , pe cari le-am  cu m p ă ra t în  per- 
sóná  în  V  i e n  a şi B u d a p e s t a ,  şi că le v în d  pe lân g ă  serv ic iu  p re 
v en ito r şi c in stit cu  c e l e  m a i  e f t i u e  p r e ţ u r i .

R ecom an d ân d u -m i în tre p rin d e re a  o n o ra tu lu i p u b lic  şi dom nilo r 
m ilitari, sem nez

cu deosebită stimă

V i c t o r  D r e s s n a n d t
b o l t ă  d e  g h e t e

S ib i iu ,  s t r a d a  c i s n ă d i e i  1 1
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Vinul de buruieni al lui H u b ert IJllrich.

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomaehului sau prin c< u- 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu ai 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

C a ta r  d e  s to m a c h , S g â r c i u r i  d e  s to m a c h ,
D u r e r i  d e  s to m a c h , M is tu i r e  g r e a  s a u  a s tu p a r e  d e  s to m a c h

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de burueni al lui Hubert Uilrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tâmăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorâză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin îutrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Sé nu întârzie nune dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u reri de 
cap, rîgăeli, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom âri, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P f U K Ü n a t i i l P  ou urmânle lor neplăcute, m a la d ii, d u re r i  eo liee , b ă tă i  d e
U U IIo llp C lţl l lC  in im ă , in so m n ie , precum şi couglomerarea sângelui in ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a tormării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. L ip sa  d e  
a p e t i t  şi r e a u a  d isp o siţie , precum şi d u re r ile  de cap  şi n o p ţi le  p e rd u te  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinui de burueni Uă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspét impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmăză nervi 
escitaţi şi creeză nouă v o e  d e  v iâ ţă . Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiu, 
Turnişor, Silişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, főpiaca, 
Guraríului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, fianvl-de-sus, Petrifaliu, Sebeşul-săsesc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Fănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Săn-Mărtin, lbaşj'aleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rtmnic- Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, fu j ,  Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

BtSt" Păziţi-ve de falsificări!
Sé se câră anumit:

Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive simt: Viu de Malaga 
450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Heien“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [1] 12 *"

R*«i*otor prov. Dr. Gsoroa Prim# HWIwlrWI* si flwfilll


